

导公职人员主动履职、热情服务，亲清有界、公私分明。亲清新型政商关系是2016年3月4日习近平总书记在全国政协民建、工商联界委员联组会上提出来的，作为工商联干部，理应在践行亲清政商关系、推动改善营商环境中走在前、做在先，扎实开展“海南民企评营商环境”工作，着力加强党风廉政建设，落实政商交往行为准则，坚决抵制不廉洁行为。

**三要站在推动管党治党能力现代化的高度看待党风廉政建设。**党的十九届四中全会提出，推进国家治理体系和治理能力现代化。省委七届七次全会审议通过了《中共海南省委关于提升治理体系和治理能力现代化水平 加快推进海南自由贸易港建设的决定》，要求加强对党政“一把手”和重要岗位干部监督；深入开展反腐倡廉警示教育，注重家风家教，坚决反对特权思想和特权现象；坚持零容忍惩治腐败，严厉整治发生在群众身边的腐败和作风问题。“欲筑室者，先治其基。”党员是党组织的“细胞”，只有确保“细胞”质量，党的肌体才能健康。省工商联各级党组织要严格履行管党治党责任，不断强化党员干部廉洁从政能力，预防遏制违纪违法问题发生，使党风廉政建设真正成为提高党的执政能力的有效保障。

### **坚持问题导向，进一步压实主体责任**

沈晓明在省纪委七届六次全会上强调，党风廉政建设和反腐败

斗争形势依然严峻复杂，一些突出问题依然存在：一是不收敛不收手问题比较突出。违纪违法逐渐呈现低龄化趋势，一些青年干部成长于新时代，缺乏严格的党内政治生活锻炼，对党的理想信念宗旨理解不深，政治定力不足，在事业发展的起步阶段放松自我约束，走上违纪违法的道路。二是滋生“四风”问题的土壤依然存在。享乐主义、奢靡之风问题集中且隐形变异明显；不担当不作为、乱作为、假作为现象突出，有的停留在口头表态上，有的工作推诿扯皮，有的说话不算数，有的甚至连最基本的“认真细致”都做不到；由“风”及“腐”、风“腐”一体问题不容忽视，查处的严重腐败案件中，几乎都有“四风”问题。三是家风不正成为腐败的重要因素。领导干部自身不正污染家风，或家风不正反噬自身的

现象时有发生。省工商联党组在2021年党史学习教育专题民主生活会上，也查摆出一些问题，比如廉政学习教育创新不够，落实“一岗双责”不到位，对分管业务处室的党风廉政建设的教育指导和督促检查不够有力；廉政风险防控能力不够强，对郭全茂违纪违法等案件反思不及时、反面教育不深刻，党风廉政教育抓常抓长、抓细抓实不够等问题。我们要始终坚持问题导向，强化防控监督，切实抓好整改落实。

**一要加强学习提升能力。**要把党史学习教育作为党风廉政建设的基础性工作来抓，健全完善廉政学习教育制度，认真学习《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》，原原本本学习十九届中央纪委六次全会、省纪委七届六次全会精神等，在坚持不懈的学习中



省工商联组织商协会民营企业家长参观海口监狱，接受廉政警示教育。省工商联供图